INSTITUTO SUPERIOR DE RELACOES INTERNACIONAIS

'COMISSAO DE EXAMES DE ADMISSAO '
FME DE GEOGRATXIA —-2010 -
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1. A prova é constituida por Eessenta (50) questdes, todas- com quatro (4){}

alternativas de resposta, estandq correcta somente UMA (1) das alfernam'as

rJ

Para cada questdo assinale a resposta escolhida na FOLH_A DE RESPOSTAS

adicional. . -

LI

se as respostas is questdes 45 e 46 forem BeC respethamente prmte assim:
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4. Preencha a lipis HB, pois contrariamente ao reenchlmento por esferografrica,

os erros podem sertotalmente apagados sem fiexxar nenhuma marca que possa
perturbar a leitura d& mAquina optxca
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5. Setivera certeza de que as 7S FES o@tas*assmaladas— —lapls—sao-as_deﬁnmvas PODE

—_

' .
Pinte o rectingulo com a letra correSpondente a resposta escolhida. Por exemplo,|,
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que lhe foi fornecida no inicio do exame. Naﬁ,rgera ageite qualquer outra folhalj
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passar a esferogrdfica.de tinta ql ou preta .| .
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1. Os primeiros conhecimentos geogréﬁi:oé foram sistematizados pelos

A. Romanos
R Gregos\// |

C. Franceses , '

- D. Americanos 1y
2. A corrente determinista, produto da doutrina positivista tem como seu fundador
A Vidalde La Blache | S | '
B Helen Sample——— >/t Vit o0 e o
C. Friederich Ratzelv” ' | ’,l
N. Alexandre Von Humboldt - (.= & [, g

. o _ L J
3. O possibilismo opde-se ao determinismo, defendendo!

A..Que o homem € o agente que actua no-e sobre o meioV/

B. Que as diferencas regionais de desenvalvimento result!mn das condicGes climaticas
«C. Que'o homem vive’syjeito as leis da natureza | L T '
D. O homem tem que adaptar o seu modo de vida.ao meiT ambiente em qie vive

4. Os documentos geograficos mais axﬁ}t‘ioos de que se teTm conhecimento sio os

A importante reducdo dos niveis de precipitagfo e ac aumento da caga furtiva

A Os périplos . k %
\3. Qs papiros g !
C.  Osmapas de relevo ’ |
L Qs mapas tematicos | | | ' ;I
4
5. A diferenca entre a temperatura maxima e a temperstura minima num .
determinado perfodo designa-se |~ o~
A. Amplitude térmicals T o
+ B.: Temperatura média - o | b
C. Constante Solar . e " .
D. Albedo solar : '
¢. Entende-se por efeito de estufa
%~ Q-efeito criado nos-animais criados em estufas . . _
B.  Um aquecimento superior 2o normal das baixas cidmadas da atmosfera devido,
sobretudo, & absorgio da radiagdo infravermelha libgrtada pela terray—— :
el ~_O-aumento-acentuada do ozono e diéxido de carboho nas baixas camadas da atmosfera
D. . O répido crescimento das plantas num ambiente ar'tililicial
- \. - ' '. . I )
7. Entre as principais causas da destruigio das floregtas tropicais destacam-se ¢
s A. O acelerado crescimento das cidades e o aumento do 1c?nsuflﬂ'1'o.'de combustivel lenhoso
. A agricultura itinerant& sobre queimadas e o comércio de madeiras exéticask—"
- C O ajuecimento global e o acelerado crescimento da TOpulagéo 5 |
D.
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11. Alcancar o desenvolvimento sustentdvel e uma m}et@ que se pretende atingir porque-

A. Que vai facilitar a aproximacdo entre 0s paisgs
desenvolvimento no que diz respeito & protecgfo ambiental

8. Que vai acelerar“o crescimento econdmico dos paises desenvolvidos apesar da. gradual
dlmmmcao dos recursos naturais

50 e :Zesenvolvimento ea preservaqﬁo
r10 meio ambiente :

D,

i

A
m.
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C.

D.

1
A.

A ajuda publica ao desenvdlvimento é actualmen

A actmdade agricola, ¢ fortemente cond1c1onada| por factores flSlCOS entre eles
destacam-se

As técnicas agncolas a qualidade dos solos ¢ as COHdlCOCS chmatlcas v
A irTigagdo, os fertilizantes, a altitude e a mecamzac;ao' |

A qualidade dos solos, a erosdo, os adubos e a mgaqﬁo
O clima, a qualidade dos solos a erosdo ¢ a altitude » - |

.

N
£ tr: crmcada por algumas correntes

de opinifio porque

Contribui para aumentar o desempre nos paises deseﬁwolwdos -

Proporcnona o desenvolvimento sécio-econdmico dos paises em desenvolvimento

Reforga a dependéncia externa dos paises em desentv,olwmento atraves dos consumo de
alimentos e produtos importades '

Transforma os paises em CL.SC‘lVOl\/lmentO em Rblderosos concon'entes dos paises
desenvolwdos '

I

| | | |
A rotagiio de culturas. uma pratica aptiga, é vantajosa na medlda em que

Assegura uma fnaior estzbilidade aos produtores™ o
Permite a ofert&de mais de um produto

Limita o esgotamnento do solg + - | A | '
Aproveita de modo 1ntegrql a forca d trpbalho d1spomvel T

-

-

se acredita

ace cnvolv1dos e em vias de

-

; . & 5 .
|
Que vai penmtlr assegurar em sirmultined 0 ac

Que vai contribuir para redugio dos desequilibrio actudis entre o meio rufal e urbano.

| ;

| . .
Entre as vantagens que uma estrutura da populaclao jovém apresenta contam- 88 .
Grandes possibilidades de emprego, ffacos indices de gmigrag@o € mao-de-obra barata

Mio-de-obra barata, castos reduzidos com a assisténcia social e reJuvunescunento dos
_quadros dirigentes | r '

l
Investimento abundante, grandes possibilidades | ue—emprego—e—ﬁaees——mdaees—de___
emigracdo ~

O aumento do indice de nupcialidade, o abalxarnento‘!ios niveis de mortahdade ...

. . l‘.
—~ i

Os principais factores que contribulerh para a mor’tahdade infantil sio
A caréncia de medicos,; asTatastrefes-naturais e o trabalho ‘tnfantil

. By

A educacio das rhdes, as.condigdes habitacionais e as condigbes de alimentacac

'Ii
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_brusca da mortalidade

. : I : N
As campanhas de vacmac;ao as condlc;éis Fllmamcas e a auséncia de apom mternacmnal
As guerras, as COl’ldl(;OCS climaticas e o desemprego dos pais

O processo de urbanizacfo dos paises em desenvolvln?euto dlferencxa-se do processo
de urbanizacio dos paises desenvolvidos ' |

Porque esta relacionado com os fortes desequilibrios na estrutura sexual entre o campo e
a cidade

Porque eS?’* zssociada sobretudo ao rapido crescnnentq da populag:ao fruto da descnda

Porque ndo ¢ acompa]mado pela industrializacio, nemﬂfela mecamzag:ﬁo das achwdades

agricoles W

Porquu ndo resulta do ritmo crescimento natural ace erado mas-a uma forte Lm1gra(;ao

internacional

. A densidade populacxonax de Lntn“pars—represeutaj—

. Quando se fala de taxa de natalidade refere -se | l

AG° numero de nascunentos numa dada regido ]

Ao numero de filhos por cada mil mulheres em idade (e procriar -
Ao nimero de nascimentos por mil habitantes v~ L
criar

.- Ao mamero de nascu:nentos por mulher em idade de pr

. O envelhecimento .€ uma tendé cia que se jobserva sobretudc mnos paises’

desenvolvidos. Este fenémerio tem a sua exphcagdo [

. Nos baixos niveis.de mortalidade e elevada esperanga média de vida

No equilibrio relativo entre a natalidade e a morta.hd,agde
Nos baixos niveis de fecundidade no aumento da espe linc;a média de V1da

. No aumento dos niveis de mortahdadq e & forte imi gracao

| =

. . ’ it ) : .
- \ % |._ ' ’ ' . L

A taxa de masculinidade indica o niimero de homepé por cem mulher,es Esta taxa
E fortemente influenciada pelas condicdes climaticas

E de cerca de 105 & nascenga, porque nascem mais criarcas do sexo rnascuhno

E sempre igual a 100 porque ao longo de toda a vidaindo ha d1f°renc;a5 importantes entre
0 comportamento dos homens e das mulheres
S6 se equilibra Tios ultimos “anos de vida porque

r.y;orrem r.;lfgis _mulheres que homens
depois dos 60 anos de idade | -

J

O ntmero total de habitantes de urn pais ou regifo | '

A razdo entre a populag#o absoluta e a superficie ocuphda por essa mesma pOpula¢a° s
A proporcéo de. pessoas idosas e adultas em relacdo & gopulacdo total

O total de hab1tantes de um pais, sepanados pOT SEX0 ;e idades



:.19 Quando se fala de saturac;ao demograﬁc

F fere -5e eralmente
‘A Ao excessa de. pOpulac;ao em relagio aos r j.y

eclfsos, numa detenmnada Area geogra:ﬁca
B. Ao-excesso de populac;ao que ultrapassa as cepacidaded da érea.
C Ao crescmento mzus aceler

?do das mulheres em IE! dc;.ao aos homens que ocorre nos
. paises pobres |

_YD A escassez de populag:ao nq!ma detexlmﬁfnada area, o' q1ue dlﬁculta a sua valonzacao e
~ desenvolvxmente R

P 20 A taxa geral de fecundlda & ‘ T
. ‘A. Indica o nimero de nascimeptos por muther em idade fertil |

' B Indica o ntimero de nasc1mentos ‘por mil mulheres em jdade fertﬂ

s Indica o m.u:nero de nasc1mpntos por mil habitantes |
. D E 0 mesmo que ta.xa de natahdade i .

21 Em geral as'mlgragzoes provocam na regido de acolhunento

A. - O Tejuvenescimento ‘da: populacio e ums degradag:aq ,das conch.g;oes delwda, pois hd uma
reducio da forga de trabalhp ;

8. Um aumento' da ‘mao-de-obra dlsporuvel eo consequente aba.lxamento dos salarios

Sl e reJuvenescnnento da populaqao ea melhona das &qndlgoes de, w.cla1 pOlS venfica-se 0
- aumento do efectivo popu.lacmnal

-8, Ui forte deseqmlibno entre homens e rnulherefs POlS.-'._‘lmlgTam A que

. ..l .]> e T
S22, A partlr do seculo XVIII a p0pulag:ao mundml tes;le um hgexro acrescuno porque

A. - O nivel da mortalidade equiparou-se ao da natahdad em todo o mundo
B A natahdade au.rnentou bruscamente-;

C “Em-alguns’ pauses .do mundo a rnortahdade ba.lx.ou sugmﬁcanvamente
o D A mortahdade aumentou ?r_n alguns paises; o e b2 a e
| S rale a
23 A actual tendencxa para'a concentracio, Lndustrml g consequencxa : : '
A Da grande dlver51ﬁca<;ao da produgéo
“ B. Do crescimento do'voluine de trocas a nivel mundi
“C. Do crescimento da’concorréncia-a mvel I;mmdwl
‘D. Da reduc;ao da capamdad de consumo a hivel mundi

l

: i L.
L 24, Industnas de bens de ?‘qulp’amento-sau |

A Indtstrias que. utilizam metais como matérias-primas essenc1a.15
B Indistrias que produzem-bens destinados a exportaqu

."-.:.. . N ] A' . ) % . & ! -
& < IndGstrias.que ufilizam 'muita mao-de-obra feminina, -
2 D I.ndustnas que fomecem matenals als diversas actividades produtlvas ,é/

Vel Crag . ue



25. Constltuem 0 gru
A. Japdo, Alemanha’

B.

L
D.

Po de paises mais aeslenvolwdos (G8) |
Dinamarca, Suécia, Reino Unido, Bélgica, Rissia e Espan.ha

gstados Unidos da América, Canadé, : Japso, Alnmm_ha, Frang:a, Itaha, Reino Unido,
Ussia | \

Estados Unidos da Amemc& Canadé, Alémanha, Esplmaaa Japao Sulc,:a, Russia, [talia
Canadé, Estados Unidos, Espanha, [talia, Franga, Alemanha, J apao Dma.marca., Russm

|
A

26. A partir dos anos 1960, muitas inddstrias, como os textels, 0 calgado, 0s brmquedos,

A. Os paises em desenvolvimento mcrementaram co

etc., abandonaram os paises desenvolvidos e comegaram 2 concentrar-se nos paises
em desenvolwmento porque

4

plexos planos de desenvo]wmento
mdustnal F

B. O mercado dos paises desenvolvidos comegou a retral Lse

C. Nestes paises hé grande disponibilidade de m#o-de-obra e os saldrios sd0 muito beuxos
D. Os paises desenvolvidos desinteressaram-se dessas mdpstrias |

S

|

27. Habitualmente d4-se 0 nome de empresas multin; ,cmnals

A.As grandes soc1edades cujas act1v1dades produtivas se dlspersam por dwersos peuses do

mundo ]~ ¢

B. As grandes sociedades que empregalm qrabalhaclores de dlferentes nac1onalxdades
C. As grandes sociedades com mais do que duas nacionalidades

« D. As grandes sociedades que tomam a participacéo n

?m‘:as procurando tomar uma: posigic
maioritdria | , -

28. Entre os factores que majs 1nﬂ1L|cn|cns exercem na locglizacio da indistria -de

confeccoes salientam-se

A. A matéria-prima e a energia - F

B. A matéria-prima e o mercado consurmdo*\ .

[

] '
C. O mercado consumldor e a mio-de-obra « |

D. A mao-de-obra e a matéria-primna

P : | -
}"’

) "

-

29. A fixacdo de muitas industrias junto aos grandes portos maritithos e fluviais deve-se

A. Ao afastamento o.est;_

p——

e
-

.-

D. A possibilidade de combinagdo com as actividad

€Spagos | relanvamente aips centros urbanos e a polulgzc
atmosfe:m

[

B. A facilidade de aprovisionamento e de escoamentc|des produtos desnnados 4 exportagio ¢
=

Ao clima mais humido e menos quentt e por isso fiv[oravel & vida dus trabalhadores N

gs pesqueira e por 1sso um 1-1ehao~
aproveitamento da forca de trabalho feminina

¥ eea?



30. A mfluencxa Iocatwa d
~diminuir. Este facto de
A. A uma maior diversificacio dos produtos acabados
B. Aorapido crescimento do sector terciario da economig)
E m‘ﬁrfz-izzﬁzoll\nmento do sector informal da economia
Olvimento de transportes cada vez mais rapidos e seguros. /

0 factor maol-del -obra na loc:hlzac;ao das 1ndustr1as tende a
ve-se

31.De entre os numerosos factores que e*cphcam a migragio 'da' -iqdﬁstri'l Rars <
periferia urbana, destacam-se Ll o
A. A escassez de espago, 0 congestionamento e a po luigad sonora e e atmosférica ¢

B. O _répido crescimento da populacdo, o esgotammto de maten""—ﬂnrnas e 0
congestionamento

uld
primas

C. A escassez de espago, o rapido crescimento da populhgdo € o esgotamento de matenas—

D, O escrota.mento das matérias-primas, a polm(;ao soxlmia e atmosfenca e a escassez de
espaco ' :

L |
I e
32. As industrias acucareiras localizam-se prefereuc1a ente

A. Junto as fontes de matérias-primas, devido & grande quan’adqde de cana—de a(;ucar
necesséria para se produzir uma unidade de produto atabado

B. Junto ‘a0 mercado consurmdor devido & grande dlﬂc ldade de transporte do. produto
acabado |

£
C. Junto as fontes de energm, pois o proJ:esso de laborag}ao envolve um grande consurno de

energia

-

D Junto as grandes concentrac;oes populzllmona.ls porqug’ absorve mLuta mao- de—obra

! .
.

|1 I

33. Entre os problemas. que a mdush—m de grande nimero de palses pobres apresenta,
destacam-se : <

' !
a. A fraca dﬁ/ermﬁcaqao a falta de ccnhemmentos tecnéloglcos ea fa.lta de mao-de
qualificaday” /7 '

-obra

c. A fraca diversificagdo, o excesso-de.m&o-de-obra e a falta de conheci
d. /O

b. A grande dwermﬁcaqao a falta de matérias-primas e & falta de mao-de
fraco mercado consumidor, rede de transportes fragmentada e

~obra qua_hﬁcada
imentos tecnolégicos

X ) falta de conhemmento
2 | G \ .

=

34. O sucesso mdustnal dos « Novos Paises *nﬂus’maa : 1

ecnolog cos

— ‘\Jr» deVe-Se_*sobr‘etudo A producio

o . . “\’.
£. Bens de eqmpamcnto e de pasta de pape] el ;o ™

8. Bens de consumo e de equipamentc -
€. Produtos alimentares e petréleo

L. B R L
D. Produtos téxteis e electrodomésticos ' ol ' '
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Sendo muito po

: !
.0 crescimento do. comére

.. De consumirem grande parte do que produzem |

| -

SR cerem relag@es entre si
Pam no mercado mundial com produtps similares

PUiosc?s, consomem internarmente grande parte dacuilo que produzem
S¢S paises localizam-se aq'sul do Equadd; S

Quase todos eg

; : . io internacional apés 'a segunda Grande Guerra foi
aVO_I'eCIdo pelas seguintes condicdes econdmicas | o T E R
Dejvldo a entrada na cena internacional das antigas colbhias inglesas = .~ =

Baixo prego do petréleo e. das m'ftérias—primés, 0 progresso’ des. tramsportes e a
O aumento do prego do petréleo, a Cbrll'lplllementaridade entre as regides e 0 progresso dos
transportes S o -

estabilidade monétaria

As migracdes i

: iternacionais, a interdependéncia entref’ as regides ¢ o desenvolvimento.dos
transportes . o .  Cimt

. O estabelecimento da div-isﬁo_ geografica do trabalhpo per:fn-ife"‘ ' .

O aumento da produtividade e o aperfeicpamento das lférq:as ‘produtive-
O desenvolvimento equili‘grado de todos os paises paﬂicipantes'
Reduzir os ritmos de crescimento da populagio P s

O aprofundamento das desigualdades ‘sociais nos pafses parti¢ipantes

. O reduzido volume de trocas comerciais entre os p

I:ﬂses ém desenvolvimento deve-se
ao facto . ) _ , R
De todos eles estarem localizados na faixa intertropichly %
Do nivel de desenvolvimento econémico-desses p

De entraren no mercado com produtos similares

I'd
210

aises ser fraco
l

0
<7
B

. Os pafises capitalistas desenvolvidos lideram o comgrcio mundial

: ; “ste facto resulta .
De entrarem no mercado mundial com produtos de elgvado valor '
De possuirem, no conjunto, um efectivo populacional importante -
Do estabelecimento de relagdes comerciais com as ag}

e igas colonias
De terem passado por uma revolugio industrial N T

.

e

=Rel ol o

0.

I

Por balan¢a comercial entende-se | Ixﬁ\ :
O mesmo que balanca de pagamentos - ' :

A diferenca entre o valor das ‘exportagdes e das impottacdes v
A diferenga entre o volumie das importagées e das ex drtacdes
A soma do valor das exportacdes e das Impo=acoes, :

oo
l ' A
:



A. A progressiva diminui

. ¢
de desen\zolvimento

40 de trocas que se verifica entre a pafses desenvolvidos e.em vais

A0 auénento da depgndéncia externa dos pafses eml desenvolvimento; devido av baixo
PTEGO dos produtos que vendem e a0 alig prego dos produtos que comprara

C. Ao crescente aumento do ntmero de ‘

rada¢io dos termos de troc _rFfére-'s_e

B.

: : blocos comerciaid e &s politicas proteccicnistas que
elesincentivam ' T .

L. Ao surgimento dos Novos Paises Industriais (NPI) qye nrovocam alteragBes no panorama
das relagBes econdmicas mundiais b B -

42

.

Dos paises em desenvolvinie‘hto, diz-se que témi_ numa rede de transporte de tipo
colonial porque | i - |

Na sua generalidade foram construidat pelas antigas p?téncias coloniais -

Apresentam eixos isolados que ligam o litoral ao interior

he

D

As rodovias sdo intransitdveis na época chuvosa S '
D. Verificam-se em algumas épocas do ang, grandes cc%nggestio'nam‘cntos
43. No movimento de passageiros e mercadorias, os transportes rodovidrios t8m uma
grande importincia 7 S - - '
~. Porque permite uma grande facilidade de utilizacdo, rapidez e ‘independéncia de
 movimentos| _— - . . : N ' o
B. Porque € mais rapido, barato e versétil,que qualquer utro meio de transporte
C. Devido a sua elevada capacidade de catga h ‘ '
D. Porque € o ineio-de transporte mais tFarato e rapido a longas distdncias
B i '
44. Quando se fala de rede de transporte refere-se
A. O conjunto formado pelos diferentes modos de trailslp e :
+2. O conjunto das vias.de comunicagdo riema dada regis o B
C. O.conjunto formado pelos meios e pelas vias de Lenspore .
D.* O conjunto das vias utilizadas por umsmesmo meio fle transporte
i ’, | : |
. 45. Nos paijses desenvolvidos verifica-se em geral uma complementaridade entre os
diferentes meios de transporte. Daf resulta N
A. A ocorréncia de problemas na circulagio de pessoas' e bens
B. A emergéncia de problemas de gestdio de horérios | e i
C. A ocupagfo de terrenos com boa‘aptiddo agricola A LI
. -Um contributg importéfite a desW
46. O aumento da aces.mbllu'iade gs_s_gcmda a transporte aéreo resulta 7
A, Da diminuicdo da distincia entre diferentes locais | e :
B. Da diminui¢do dos pregos das viagens por avido l S
C. Da diminuigio da distAncia/tempo entre re :
5 ;



